Abiturpriifung 2004

1
ANALYSIS

Mathematik Leistungskurs — Leistungs- und Grundkursanforderungen

Die Aufgabenteile sind von allen Schﬂ|érinnen und Schulern zu bearbeiten mit Ausnahme der Teile,
die mit ,NUR LK* (nicht abgestuftes LF) oder ,NUR GK* (abgestuftes LF) gekennzeichnet sind.

Gegeben ist die Funktionenschar

fa: f,(x)=x-Ja—x ; xeD,;a>0
lhr Schaubild sei K.

1.1 Bestimmen Sie die erste und zweite Ableitung fo(x) uwnd f,(x).
2a-3x —4a+3x

Zur Kontrolle: f,(x)=—F——; f, (®)=———F7——
( : 1. 2Ja-x 7. 4(a-x)JZ——x)
1.2
1.21 Geben Sie die maximale Definitionsmenge D, von f; an.
122 Untersuchen Sie K, auf gemeinsame Punkte mit der x-Achse sowie auf Hoch- und

Tiefpunkte.
. - 2a 2a
(Teilergebnis: Hochpunkt H(—~| —f9—-\/§—a_ ))

12.3  Zeigen Sie, dass K, keine Wendepunkte besitzt.
1.2.4  Untersuchen Sie K, auf Asymptoten.
125  Zeichnen Sie Ks fur —2 < x <6 . (Langeneinheit 1cm)

4.3 Geben Sie die Ortslinie der Hochpunkte aller Kurven K, an.

14
1.41 NUR LK:
Die Kurve K, begrenzt im 1. Feld mit der x-Achse ein Flachenstiick. Berechnen Sie
dessen Inhalt Ax. s
Die Punkte O(0]0), B(a|0) und der Hochpunkt H von K, bilden ein Dreieck mit dem Inhalt
Ay ' :

Zeigen Sie: Das Verhaltnis ’i—"— ist unabhangig von a.
A

142 NURGCK: :

Die Kurve Ks begrenzt im 1. Feld mit der x-Achse ein Flachenstuck. Berechnen Sie
dessen Inhalt.

1.5
1.5.1 NUR LK:

Ein Kreis k, dessen Mittelpunkt M auf der x-Achse liegt, beruhrt Ksin C(2|7).

Bestimmen Sie die Koordinaten von M.
Bestimmen Sie den Radius des zugehdrigen Kreises k.

1.5.2 NUR GK: o :
C(2]?) ist ein gemeinsamer Punkt von Ke und einem Kreis k mit Mittelpunkt A (8]0).
Zeigen Sie: k berthrt Kg in C.
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Aufgabe 2

Analysis

Mathematik Leistungskurs - Leistungs und Grundkursanforderungen

Die Aufgabenteile sind von allen Schiilerinnen und Schilern zu bearbeiten mit Ausnahme der Teile , die
mit Nur LK* ( nicht abgestuftes LF ) oder ,Nur GK* ( abgestuftes LF) gekennzeichnet sind

Gegeben seien die Funktionen f  mit : f(x)= (x2 - % x)-e
2

2-x

und die Funktion g mit: g(x)=x-(x* = 1%)

2.1

2.2

23

2.4

2.5

2.6

Ermitteln Sie die ersten beiden Ableitungen von f .

Nehmen Sie innerhalb einer Kurvendiskussion zu folgenden Fragen , bzw.
Anweisungen Stellung .
22.1  Wie lauten die Nullstellen von f ?
2.2.2  Ist die Funktion f symmetrisch zum Ursprung , bzw. zur y-Achse ?
2.2.3  Geben Sie, sofern sie existieren , Asymptoten von f an.

224 Besitzt f Extremstellen ? Wenn ja , geben Sie diese an , und
entscheiden Sie , um welche Art von Extremstellen es sich handelt !
Geben Sie danach die zugehdrigen Punkte an .

2.2.5 Ermitteln Sie alle Wendestellen von f .

2.2.6  Skizzieren Sie den Graphen von f . Eine genaue Zeichnung ist
nicht erforderlich !

Ermitteln Sie eine Stammfunktion von f durch partielle Integration .

Nur LK . Errechnen Sie eine Stammfinktion F von f mit Hilfe eines
geeigneten Ansatzes fiir F.

Bestimmen Sie die Fliche , die vom Graphen von f und der positiven x-Achse
eingeschlossen wird .

Essei u<0 . Bestimmen Sie die von u abhingige Fliche A(u) , die vom
Graphen von f, der negativen x-Achse und von x=u eingeschlossen wird .

Beachten Sie die 2. Seite zu dieser Aufgabe !!



2-
2. Seite zu Aufgabe 2 :

0
2.7 Nur LK . Existiert das uneigentliche Integral jf (x)dx 2 Berechnen

Sie im Falle der Existenz seinen Wert .

Beachten Sie bei der Berechnung der Fliche in der néchsten Teilaufgabe , dass Sie im
Teil 2.5 schon eine Vorleistung erbracht haben !
2.8 Bestimmen Sie die beiden einzigen Schnittstellen der Graphen der Funktionen

3
f und g im Intervall [ 0, T] , und fertigen Sie eine grobe Skizze des
Verlaufes der beiden Graphen in diesem Intervall an . Ermitteln Sie danach den
Wert der in diesem Intervall von beiden Graphen eingeschlossenen Fliche .

Es geniigt die Angabe dieser beiden Schnittstellen ! Der Nachweis , dass es genau zwei
Stellen sind , wird in der niéichsten Teilaufgabe gefordert .

Im Zuge der Schnittstellenbestimmung der beiden Graphen von f und g werden Sie
auf die Gleichung e =x+ ‘i‘ stoBen .

2.9 Weisen Sie nach , eventuell hilft Thnen dabei eine Skizze , dass diese Gleichung

2.9.1 Nur GK - imTntervall | 0,5 keine Losung besitzt .
2.9.2 Nur LK - keine Losung besitzt .
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. 3
ANALYTISCHE GEOMETRIE

Mathematik Leistungskurs — Leistungs- und Grundkursanforderungen

Die Aufgabenteile sind von allen Schulerinnen und Schilern zu bearbeiten mit Ausnahme éier Teile,
die mit ,NUR LK* (nicht abgestuftes LF) oder ,,NUR GK* (abgestuftes LF) gekennzeichnet sind.

Gegeben sind die Punkte A(2}-2{1), B(1]2]0) und C(-1]4]|1) sowie zu jedem re R der
Punkt Dy 9+3t | 3+t | 8+2t).

Die Ebene E, enthalt die Punkte A, B und C.

Die Ebene E, hat die Gleichung Xy+2X-2X5-5=0

3.1 Bestimmen Sie eine Koordinatengleichung der Ebene E.

Geben Sie die Koordinaten der Schnittpunkte S,, Sz und S; von E; mit den Koordinatenachsen
an. :
Zeichnen Sie das Dreieck S15,S, in ein Achsenkreuz ein.

Fur welches t liegt der Punkt Dy in der Ebene Eq?

Bestimmen Sie fur dieses t den Diagonalenschnittpunkt H des Vierecks ABCD..

(Teilergebnis: E4: 2x; + X2 + 2x3=4) ’

3.21 Ermitteln Sie eine Gieichdng der Schnittgeraden g von E; und E;
Unter welchem Winkel schneidet E; die X2x3 Ebene?

‘ -1 2
(Teilergebnis: g: x=| 4 |+s-|-2|,s€R)
1 -1

322 NURLK:
Bestimmen Sie den Punkt M der Geraden g, der von A und C die gleiche Entfernung hat.

3.2.3 NURGK: ‘ .
Bestimmen Sie den Abstand des Punktes T(1,5|1,5}-0,25) von der Geraden AC.

3.3
3.3.1 Der Punkt A der Ebene E, wird an der Ebene E; gespiegelt. Bestimmen Sie die
Koordinaten des Spiegelpunktes A" von A.

3.32 NURLK: »
Die Schnittgerade g aus Teilaufgabe 3.2.1 und die Verbindungsstrecke AA” schneiden
sich im Punkt S.
Bestimmen Sie die Koordinaten von S.
Was kann man aus der Existenz dieses Schnittpunktes Uber die gegenseitige Lage von
E, und E, schlieBen? Begriinden Sie lhre Antwort.
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Aufgabe 4

Wahrscheinlichkeitstheorie
und Statistik

Mathematik Leistungskurs - Leistungs und Grundkursanforderungen

Die Aufgabenteile sind von allen Schiilerinnen und Schiilern zu bearbeiten mit Ausnahme der Teile , die
mit ,Nur LK* ( nicht abgestuftes LF ) oder ,Nur GK" ( abgestuftes LF ) gekennzeichnet sind

Der Besitzer einer Hafenbar hat sich aus einem
alten Schiffssteuerrad ein Gliicksrad
zusammengebastelt ( siehe Bild ) , das er im Punkt
D drehbar an der Wand befestigt hat . Auf die finf
Griffe des Steuerrades hat er die ungeraden
Zahlen 1,3, 5, 7 und 9 geschrieben . In den
Punkten A und B hat er an der Wand eine
Haltevorrichtug angebracht , die garantiert , dass ,
wenn das Rad zum Stehen kommt , nur einer der
fiinf Griffe zwischen A und B steht . Als Ergebnis
einer Drehug wird nur die Zahl gewertet , die nach
der Drehung zwischen A und B steht .

Weil er nun selbst auch wissen wollte , welche Ergebnisse sich nach dem Drehen des Rades
einstellen werden , hat er das Rad eigenh#indig mehrmals in Drehung versetzt und festgestellt ,
dass sich bei 200-maligem Drehen im Mittel folgende Ergebnistabelle ergibt :

Zahl ( Ergebnis) | 1 3 |5 |7 |9

absolute Haufigkeit| 5 10 25 100 | 60

4.1 FErstellen Sie anhand der vorliegenden Tabelle eine  Tabelle fiir die
Wahrscheinlichkeitsverteilung der GroBen 1,3 ,..,9 , und fertigen Sie
danach eine graphische Darstellung dieser Wahrscheinlichkeitsverteilung an .

42 Wie grof sind der Erwartungswert und die Standardabweichung der
vorliegenden ZufallsgroBe ? Interpretieren Sie die beiden Werte !

4.3 Gegeben seien die beiden Ereignisse E={1,9} und F={5,7,3}.
43.1 Ermitteln Sie p(E),p(F) und p(ENF).
432 Sind die Ereignisse E und F unabhingig ? Begriinden Sie !
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2. Seite von Aufgabe 4 :

Im Folgenden sei A die Menge A={1,3,5}!

44
4.5

4.6

4.8

4.9

4.10

1
Zeigen Sie kurz , dass p(A) = 5

Es hat sich im Laufe der Zeit gezeigt , dass sich die einzelnen
Wabhrscheinlichkeiten nicht #indern , wenn man das Schiffssteuer mehrmals
hintereinander dreht . Das heifit , auch die Wahrscheinlichkeit , dass A eintritt
andert sich bei mehrmaligem Drehen nicht !

4.5.1 Wie groB ist bei 10-maligem Drehen die Wahrscheinlichkeit , dass das
Ereignis A genau 10 mal eintritt ?

4.5.2 Nur LK . Wie oft muss das Schiffssteuer gedreht werden , damit die
Wahrscheinlichkeit , dass das Ereignis A mindestens einmal eintritt ,
groBer als 0,4 ist ? \

4.5.3 Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit bei 100-maligem Drehen , dass
das Ereignis A mindestens 21 mal und hochstens 35 mal eintritt ?

Nur GK . Wie groB sind der Erwartungswert und die Standardabweichung
fir das FEintreten des Freignisses A  bei 100-maligem Drehen des

Schiffssteuers . Nennen Sie die o-Umgebung des Erwartungswertes , fiir die
die Wahrscheinlichkeit ungefihr 0,95 ist .

Eines Tages kommt ein Matrose in die Bar und behauptet , die
Wahrscheinlichkeit fiir das Eintreten von A wiirde nicht stimmen , da das
Erscheinen fiir alle Zahlen gleichwahrscheinlich sei . Zum Beweis dreht er das
Steuerrad 50 mal und hilt fest , dass A dabei 20 mal aufgetreten ist . Der Wirt
testet diese Hypothese natiirlich sofort auf dem 5% Signifikanzniveau . Zu
welchem Ergebnis kommen die beiden .

Beachten Sie dabei , wie A oben festgelegt wurde !

Ein weiterer Gast , der die Wahrscheinlichkeitsverteilung nicht kennt , dreht
das Steuerrad 1000 mal und stellt fest , dass A 250 mal eingetreten ist .
4.8.1 Bestimmen Sie fiir ihn nun das 95%-Vertrauensintervall fiir die
Wahrscheinlichkeit von A .
4.8.2 Geben Sie die Linge dieses Vertrauensintervalles an .
4.8.3 Nur LK . Wieviele Drehungen miisste der Gast machen , damit das
95%-Konfidenzintervall hochstens die Lange 0,01 hat ?

Nur LK . Eine Landratte dreht das Steuerrad zweimal , als gerade das Licht
ausgegangen ist . Als sie zur Rede gestellt wird , gibt sie an , dass die Summe
der beiden von ihr wahrgenommenen Zahlen genau 10 gewesen sei . Fiir
welche der Zahlenkombinationen (1,9) , (3,7) oder (5,5) spricht dies am
ehesten ?

Nur GK . In neuester Zeit wird das Steuerrad stets zweimal gedreht und die
Summe der beiden Zahlen als Ergebnis betrachtet . Helfen Sie dem Wirt bei
der Aufstellung der Wahrscheinlichkeitsverteilung fiir dieses Spiel .

( Beachten Sie, dass z.B.: 8 & {(1,7),(3,5),(5,3), (7.1)})



3. Seite_von Aufgabe 4

Tafelwerk und Hilfsangaben

o-Regeln : p(p-c <X <p-6) ~0.680

p(u-26 < X < p-20) = 0.955
p(p-3p £ X < p-30) = 0.997

Fiir die beurteilende Statistik sei folgende
Tabelle gegeben :

Wabhrscheinlichkeit Radius
des Intervalles

0,80 1,28c
0,90 1,640
0,95 1,966
0,975 2,330
0,99 2,580

Das 95%-Vertrauensintervall einer
beobachteten relativen Hiufigkeit h
ist fur hinreichend groBie Werte von n
niherungsweise :
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Richi rfgefiheis Werte gind (auf 4 Dez.) 1,0000.



